

В диссертационный совет Д 002.031.02

ФГБУН Институт Европы Российской Академии Наук

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Поповой Оксаны Петровны
на тему: «Содействие международному развитию как инструмент
внешней политики и внешнеэкономической деятельности ФРГ»,
представленную к защите на соискание ученой степени кандидата
политических наук по специальности 23.00.04 – Политические проблемы
международных отношений, глобального и регионального развития**

В диссертационном исследовании О.П. Поповой рассматривается значимая для современных мировых реалий проблематика – особенности взаимоотношений развитых и развивающихся стран. Рост трансграничных угроз от стран глобального Юга заставляет мировое сообщество прикладывать совместные усилия для устранения или хотя бы частичного сглаживания имеющихся противоречий. Одним из подходов международных организаций, а также ведущих национальных акторов стало такое направление деятельности как содействие международному развитию.

В качестве примера деятельности стран-доноров автор выбрал Федеративную Республику Германию (ФРГ) – страну, оказывающую помощь развивающимся странам уже не одно десятилетие, а также стабильно входящую в тройку крупнейших национальных доноров помощи. С другой стороны, историческое развитие Германии в XX в. предопределило особое внимание страны именно к инструментам «мягкой силы», к числу которых и относится содействие международному развитию.

На основании представленного автореферата можно судить, что при подготовке текста диссертации автором был привлечен чрезвычайно широкий круг источников и литературы, как отечественных, так и

зарубежных авторов, рассмотрены наиболее значимые международные соглашения, регулирующие программы помощи развитию, а также внутренние документы ФРГ, статистические данные.

В данном контексте научная новизна диссертации не вызывает сомнений. Положения, выносимые на защиты представляются вполне логичными и обоснованными.

В первой главе диссидентант рассмотрел инструменты, применяемые для оказания помощи развитию. Были рассмотрены ключевые направления деятельности ФРГ с середины XX в. и вплоть до настоящего момента.

Вторую главу О.П. Попова посвятила исследованию внутренних механизмов выработки германской политики, направленной на сотрудничество с развивающимися странами. Была изучена и деятельность негосударственных акторов, которые также являются компонентом программ помощи – политических фондов, неправительственных организаций (в том числе и религиозного толка), частного сектора.

В третьей главе автор перешел к рассмотрению конкретных примеров взаимодействия Германии с получателями помощи. Выводы, представленные в автореферате, вполне логичны и обоснованы.

Полагаю, что диссертационное исследование Поповой Оксаны Петровны «Содействие международному развитию как инструмент внешней политики и внешнеэкономической деятельности ФРГ» является самостоятельной законченной научно-квалификационной работой, в которой содержится решение научной задачи, имеющей значение для развития отрасли политических наук.

Диссертация в полной мере отвечает требованиям Постановления Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 «О порядке присуждения ученых степеней (с изм. Постановления Правительства РФ от 21.04.2016 г. № 335 «О внесении изменений в Положение о присуждении ученых степеней»), предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор Попова Оксана Петровна заслуживает присуждения

ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.04 -
Политические проблемы международных отношений, глобального и
регионального развития.

доктор исторических наук,
профессор кафедры новой и новейшей
истории
исторического факультета
ФГБОУ ВО «Московский государственный
университет имени М.В. Ломоносова»



А.Ю. Ватлин

21.11.2019

119192, г. Москва, Ломоносовский проспект, д.27, корп.4
Федеральное государственное бюджетное учреждение высшего образования
(ФГБОУ ВО)
«Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова»
Исторический факультет
Тел.: (495) 939-35-66
E-mail: faculty@hist.msu.ru



Подпись

Ватлина А.Ю.

засвірюю